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Вступ

У світі на початку двадцять першого століття формується досить чітке

уявлення про те, що глобалізація економіки та бурхливий розвиток наукоємних

технологій вимагають принципово нового ставлення до організації сучасної

освіти. Це означає необхідність набуття спеціальних знань, вмінь, навичок та

професійних компетенцій тими, хто навчається, тобто молодим поколінням, яке

тільки готується до майбутнього професійного життя. Тобто освіта має готувати

кадри, які відповідають вимогам сьогоднішнього постіндустріального суспільства,

що потребує фахівців з посиленою фундаментальною підготовкою, зокрема, з

фізики. Як відомо, сучасний розвиток економіки будь-якої держави визначає

рівень впровадження наукоємних технологій, теоретичні та практичні основи яких

ґрунтуються на наукових досягненнях фізики, що в умовах протистояння агресору

набуває визначального значення, особливо у виробництві продукції подвійного

призначення.

У свою чергу, перед закладами освіти ставиться завдання підготовки таких

фахівців, які б могли працювати в ділянці продукування інноваційних ідей, їх

реалізації у технології, подальшій комерціалізації та промисловій експлуатації.

У цьому зв’язку, вивчення фізики в закладах середньої освіти, має

забезпечити формування та розвиток в учнів критично-логічного, креативного

гнучкого наукового мислення, відкритість до застосування фізичних знань під час

вирішення майбутніх фахових прикладних задач в широкому діапазоні можливих

місць роботи та повсякденному житті.

Отже, головною метою навчання фізики є передусім підвищення якості

шкільної освіти, забезпечення на цій основі престижу української освіти у

світовому освітньому просторі, конкурентоспроможності учнів у їх майбутньому

професійному зростанні та відповідності поточним викликам сучасного ринку

праці.
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Аналіз літературних джерел свідчить, що проблема формування предметної

компетентності з фізики постійно перебуває у центрі уваги науковців і

вчителів-практиків (П.Атаманчук, Л.Благодаренко, С.Величко, О.Іваницький, В.

Кремень, О.Ляшенко, Т.Ніколаєва, В.Сергієнко, Б.Теплов, В. Шарко, М. Шут).

Аналіз літературних джерел за темою дослідження та реальних освітніх

результатів школярів з фізики свідчать про наявність певних суперечностей між:

а) сучасними вимогами державних нормативних освітніх документів України до

рівня та якості підготовки школярів з фізики та її реальним станом; б)

необхідністю реалізації у навчанні фізики компетентнісного підходу, що

сприятиме формуванню предметної компетентності з фізики у процесі

розв’язування задач з механіки, і традиційними підходами до процесу навчання,

що мають переважно інформаційно-знаннєвий характер. Необхідно відзначити,

що питання формування предметної компетентності з фізики у процесі

розв’язування задач з механіки в умовах реформування сучасної

загальноосвітньої школи та підвищення уваги до якості фізичної освіти, є

актуальною, складною і багатогранною, що й зумовило вибір теми магістерської

роботи.

Об’єкт дослідження: навчально-виховний процес з фізики в профільній

школі.

Предмет дослідження: методика формування предметної компетентності

учнів у процесі розв’язування задач з механіки.

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування і розробка методичних

підходів формування предметної компетентності учнів у процесі розв’язування

задач з механіки, що стимулюватиме навчально-пізнавальну активність учнів та

сприятиме підвищенню якості фізичної освіти.

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження:

1. Проаналізувати ступінь розробки проблеми дослідження у

психолого-педагогічній літературі, теорії і практиці навчання фізики з метою
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з’ясування сутності базових понять дослідження, а саме, компетентнісний підхід,

предметна компетентність з фізики.

2. Висвітлити основні складові авторської методичної системи формування

предметної компетентності учнів у процесі розв’язування задач з механіки.

3. Розробити навчально-методичні матеріали з формування предметної

компетентності учнів у процесі розв’язування задач з механіки.

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань було використано

методи дослідження:

− теоретичні (аналіз, синтез, порівняння і узагальнення

психолого-педагогічної і навчально-методичної літератури з фізики, державних

нормативних освітніх документів з метою з’ясування стану дослідження проблеми

та пошуку шляхів її розв’язання, уточнення понятійного апарату дослідження,

обґрунтування висновків; системний підхід до освітнього процесу з фізики в

профільній школі);

− емпіричні (спостереження за пізнавальною діяльністю учнів на заняттях

фізики, бесіди з учнями і колегами-вчителями з метою виявлення стану

актуальних проблем та методичних підходів формування предметної

компетентності учнів у процесі розв’язування задач з механіки, поточний і

тематичний контроль успішності навчання школярів з фізики).

Практичне значення дослідження полягає у розробці комплексу

навчально-методичних матеріалів з організації освітнього процесу з фізики в

профільній школі, орієнтованих на формування предметної компетентності учнів

у процесі розв’язування задач з механіки задля підвищення якості фізичної освіти

та майбутнього професійного зростання школярів.

Випускна кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів,

висновків, списку використаних джерел (36 позицій). Загальний обсяг роботи –

74 с., з яких 70 с. – основна частина. Робота містить 35 рисунків та 10 таблиць.
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ВИСНОВКИ

Магістерська робота присвячена вирішенню складної, багатогранної та

різноаспектної проблеми формування предметної компетентності учнів у процесі

розв’язування задач з механіки, що виступає ключовим елементом у підвищенні

якості освітнього процесу в сучасних освітніх умовах. Актуальність вирішення

зазначеної проблеми підтверджується вимогами державних нормативних освітніх

документів в галузі фізичної освіти, ступенем її теоретичної розробки, реальними

освітніми результатами предметної і світоглядної підготовки сучасних школярів з

фізики.

1. Виявлено суперечність між вимогами державних нормативних освітніх

документів до якості підготовки школярів з фізики, організації освітнього процесу

на основі компетентнісного підходу, формування предметної компетентності учнів

у процесі розв’язування задач з механіки і традиційними підходами до процесу

навчання, що мають переважно інформаційно-знаннєвий характер. У сучасних

умовах учень є активним суб’єктом навчального процесу, який здобуває освіту у

формі «компетентнісно орієнтованого самостійно здобутого знання». При цьому

головний акцент у результатах навчання зміщується з традиційного набору знань,

умінь і навичок школярів на формування предметної компетентності, зокрема, у

процесі розв’язування задач з механіки, орієнтованих на розвиток

логічно-критичного мислення, залучення учнів до самостійної дослідницької

діяльності; формування умінь та навичок, які можуть бути корисними у

подальшій професійній діяльності, пов'язаний з впровадженням сучасних

досягнень фізики у технології, що відповідає вимогам державного стандарту

освіти.

2. З’ясовано сутність базових понять дослідження: «компетентнісний підхід»,

«предметна компетентність».

3. На основі аналізу літературних джерел висвітлено сутність, мету та основні

принципи формування предметної компетентності учнів, зокрема, у процесі
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розв’язування задач з механіки. Останнє уможливлює перетворити вивчення

учнями фізики на вмотивований, продуктивний та ефективний процес навчання. У

свою чергу, це допомагає підвищити інтерес учнів до фізичних наукових

досліджень, розвивати творчі здібності особистості, допомогти адаптуватися до

швидкоплинних змін сучасного технологічного світу та вимог ринку праці, що

виступає важливими чинниками підвищення якості освітнього процесу з фізики в

школі.

4. В результаті аналізу літературних джерел і особистого педагогічного

досвіду встановлено, що розв’язування учнями задач сприяє повторенню та

узагальненню пройденого матеріалу, та вивченню нового; успішному формуванню

логіко-аналітичних умінь; способом встановлення зв’язку курсу фізики з

виробничими, технологічними процесами, життєвими ситуаціями, та підвищенню

якості освітнього процесу.

5. Представлено власні методичні розробки розв’язування розрахункових,

графічних та якісних задач з механіки.

Застосування на уроках фізики пропонованих навчально-методичних

матеріалів, на думку автора, сприятиме розвитку мисленнєвих, інтелектуальних та

творчих здібностей, самостійного фізичного мислення, формуванню предметної

компетентності учнів, підвищенню рівня та якості їх фундаментальної

підготовки, що сприятиме майбутньому професійному зростанню школярів.



8

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

1. Благодаренко Л.Ю., Гуляєва Л.В. Практико-орієнтоване навчання фізики в

старшій школі в умовах компетентнісного підходу // Вісник Чернігівського

національного педагогічного університету. Серія: Педагогічні науки. – вип. 138 –

2016.- С. 41-45

2. Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти //

http://www.mon.gov.ua.

3. Дидактичні основи формування фізико-технічних компетенцій учнів:

монографія / П.С. Атаманчук, О.П. Панчук. – Кам’янець-Подільський :

Кам’янець-Поділ. нац. ун-т ім. І. Огієнка, 2011. – 252 с.

4. Закон України «Про освіту» [Електронний ресурс] / mon.gov.ua // Відомості

Верховної Ради. – 2017. – Режим доступу до ресурсу:

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2145-19.

5. Закон України «Про загальну середню освіту» [Електронний ресурс] /

mon.gov.ua // Відомості Верховної Ради. – 2014. - Режим доступу до ресурсу:

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14 -

6. О.І. Ляшенко, Т.О. Лукіна, Ю.О. Жук, Л.С. Ващенко Тестові технології

оцінювання ключових і предметних компетентностей учнів основної і старшої

школи – К.: Педагогічна думка, 2014 – 200 с.

7. Ляшенко О. І. Модернізація змісту освіти як чинник реформування української

школи / Ляшенко О. І. // Фізика як змістовий і концептуальний елемент

природничої освіти і її роль у процесі розбудови нової української школи :

матеріали Всеукр. наук.-практ. конф. «Чернігівські методичні читання з фізики та

астрономії, 2019». – Чернігів : Десна, 2019. – С. 3–5.

8. Компетентнісний підхід в освіті: теоретичні засади і практика реалізації:

матеріали методол. семінару 3 квіт. 2014 р., м.Київ: [у 2 ч.]. Ч.1 / НАПН України;

[за ред.: В.Г.Кремень]. – К.: Ін-т обдарованої дитини НАПН України, 2014 –370 с.

http://www.mon.gov.ua/
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/651-14


9

9. Кузнєцова О.Я. Фізика : навч. посіб. Ч. 1/ О. Я. Кузнєцова, Н. П. Муранова. —

К.: Вид-во Нац. авіац. ун-ту «НАУ-друк», 2009. — 328 с.

10. Кузнєцова О.Я. Фізика : навч. посіб. Ч. 2 / О. Я. Кузнєцова, Н. П. Муранова.

— К.: Вид-во Нац. авіац. ун-ту «НАУ-друк», 2009. — 292 с.

11. Кузнєцова О. Я., Муранова Н. П. Фізика. Теорія і практика: Навч. посібник. —

К.: Книжкове вид-во НАУ, 2007. — 316 с.

12. Кузнєцова О. Я. Фізика. Задачник із розв’язаннями: [Навчальний посібник] /

О. Я. Кузнєцова. В. М. Кулішенко, Б. Є. Малов. — К.:НАУ, 2006. — 220 с.

13. Куліш В.В., Соловйов А.М., Кузнєцова О.Я. Фізика для інженерних

спеціальностей. Кредитно-модульна система: Навч. посібник. — У 4 ч. — М. І.

Механіка. Молекулярна фізика. — К.: Книжкове вид-во НАУ, 2006. — 232 с.

14. Навчальна програма авторського колективу під керівництвом Локтєва В.М.

Фізика 10-11 клас. – 2018.

15. Навчальна програма авторського колективу під керівництвом Ляшенка О.І.

Фізика 10-11 клас. – 2018.

16. Савченко В.Ф. Методика навчання фізики в середній школі (Загальні

питання) Конспекти лекцій / Савченко В.Ф., Бойко М.П., Дідович М.М.,

Закалюжний В.М., Руденко М.П. / За ред. Савченка В.Ф. Чернігів: Чернігівський

державний педагогічний університет імені Т.Г.Шевченка, 2003. – 100 c.

17. Садовий М.І., Вовкотруб В.П., Трифонова О.М. Вибрані питання

загальної методики навчання фізики: навчальний посібник [для студ. ф.-м.

фак. вищ. пед. навч. закл.] – Кіровоград: ПП «Центр оперативної

поліграфії «Авангард», 2013. – 252 с.

18. Лаврова А.В. Формування предметної компетентності учнів старшої школи під

час навчання фізики // Kluczowe aspekty naukowej działalności. – 2015.- Вип. 7.- С.

10-13

19. Тестові технології оцінювання ключових і предметних компетентностей учнів

основної і старшої школи: Монографія / За ред. Ляшенко О.І., Жука Ю.О. – К.:

Педагогічна думка, 2014.– 200 с.

https://lib.iitta.gov.ua/11042/1/Lavrova.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/11042/1/Lavrova.pdf
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20. Управління процесом формування фізико-технологічних компетенцій учнів /

П.С. Атаманчук, О.П.Панчук, О.М. Павлюк // Особистість в єдиному освітньому

просторі: організація, зміст і технологія освоєння: колективна монографія /

наук. редактори К.Л. Крутій, А.І. Павленко, В.В. Пашков. – Запоріжжя: ТОВ

«ЛІПС» ЛТД, 2011. – С. 210-228.

21. Фізика 7 / Шут М.І., Мартинюк М.Т., Благодаренко Л.Ю. – К.-Ірпінь: Перун,

2014. – 256 с.

22. Фізика 7 / Генденштейн Л.Е., Ненашев І.Ю. – Харків: Гімназія, 2007. – 208 с.

23. Фізика 8 / Шут М.І., Мартинюк М.Т., Благодаренко Л.Ю. – К.-Ірпінь: Перун,

2016. – 242 с.

24. Фізика 8 / Коршак Є.В., Ляшенко О.І., Савченко В.Ф. – К.: Генеза. 2008. – 208

с.

25. Фізика 9 / Шут М.І., Мартинюк М.Т., Благодаренко Л.Ю. – К.-Ірпінь: Перун,

2014. – 212 с.

26. Фізика 9 / Сиротюк В.Д. – К. : Зодіак-ЕКО, 2009. – 252 с.

27. Фізика 10 / Ляшенко О.І., Коршак Є.В., Савченко В.Ф. – К.: Генеза. 2010 – 192

с.

28. Фізика 11 / Бар'яхтар В.Г., Довгий С.О., Божинова Ф.Я. – Харків: Ранок, 2019.

– 272 с.

29. Чайковська. І. А. Формування предметних компетентностей учнів

старшої школи засобами інформаційно-комунікативних технологій / І. А.

Чайковська // Вісник Черкаського університету. - 2012. - № 13. – С. 134-138.

30. Шарко В. Д. Нові технології в шкільній і вузівській дидактиці фізики

[монографія] В. Д. Шарко, І. В. Коробова, Т. Л. Гончаренко / За ред. В. Д.

Шарко. – Херсон : ФОП Грінь Д.С., 2015. – 258 с.

31. Шут М. І., Пасічник Ю. А. Проблеми організації навчально-виховного процесу

і Європейські перспективи//Проблеми фізико-математичної і технічної освіти і

науки України в контексті євроінтеграції: зб. наук. пр. — К.: НПУ ім. М. П.

Драгоманова, 2007. — С. 21—29.
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32. Яковлєва О.М., Садовий М.І. Формування наукового світогляду учнів

професійно-технічного навчального закладу у процесі вивчення простору та

часу // Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного

університету ім. І. Огієнка. Серія педагогічна. – Кам’янець-Подільський:

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка. – Вип.18:

Інновації в навчанні фізики: національний та міжнародний досвід. – С. 49-52.

33. https://ilmaup.com.ua/osvitni-poslugi

34.https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20serednya/programy-10-11-klas/fizi

ka.poyasnitelnaya-zapiska.pdf

35 https://lib.iitta.gov.ua/11042/1/Lavrova.pdf

36. https://lib.iitta.gov.ua


